



他走了,却留下纷争

美国最高法院法官斯卡利亚身亡 对其继任者的任命将让美国政坛再起风波

□新华社特稿(记者 闫洁)

美国联邦最高法院法官安东尼·斯卡利亚13日被发现在得克萨斯州西部一家牧场过世,他的死讯很快把民主、共和两党拖入一场新的政治争斗。控制美国参众两院的共和党将力阻总统奥巴马在最后任期内提名继任者,以免打破最高法院现有的平衡,而奥巴马已经宣称将在“合适的时机”进行提名。

有政治分析师说,考虑到斯卡利亚去世的时间、最高法院保守派和自由派法官之间的严重分化及两场总统预选所激起的两党对立情绪,对斯卡利亚继任者的任命无疑将让美国政坛再起风波。

美国联邦最高法院法官斯卡利亚

打破平衡

美国《休斯敦纪事报》网站报道,79岁的斯卡利亚12日应邀出席一场在得州西部城市马尔法一家牧场举办的私人聚会,但他13日一早没有去吃早餐,牧场工作人员到他房间查看时发现他已经死亡。

美国联邦调查局等机构眼下已介入调查。按照一名不愿公开姓名的联邦官员的说法,没有证据表明这是一起谋杀案,斯卡利亚看起来是因自然原因死亡。

斯卡利亚的死讯传出后,正在加利

福尼亚州与朋友打高尔夫球的美国总统贝拉克·奥巴马向斯卡利亚的家人表示哀悼。

按照《华盛顿邮报》的说法,斯卡利亚持保守派观点,在共和党把持的联邦国会参议院内拥有不少支持者。一旦奥巴马政府提名一名持自由派观点的法官接替斯卡利亚,最高法院法官之间的内部平衡将就此被打破,自由派法官将占据多数,这显然不是共和党人愿意看到的情形。

天后,也就是到今年5月中旬,参议院司法委员会还可能援引“瑟蒙德规则”阻挠提名进程。共和党人、原南卡罗来纳州参议员斯特罗姆·瑟蒙德在担任参议院司法委员会主席期间曾公开表态,称他不会在总统选举前几个月受理新的最高法院法官提名。

《华盛顿邮报》还为奥巴马算了一笔账,情况同样不容乐观。这家媒体说,奥巴马要想成功任命斯卡利亚的继任者,需要获得46名民主党参议员和至少14名共和党参议员的支持。从奥巴马任期内前两名最高法院法官的任命来看,法官索尼娅·索托马约尔的提名只得到9名共和党参议员支持,另一名法官埃琳娜·卡根的提名只获得4名共和党人支持。

两党争斗

不出所料,斯卡利亚的死讯甫一传出,共和、民主两党各自在参议院的领袖便开始就是否应在奥巴马任期尾声任命斯卡利亚的继任者打起嘴仗。

多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔认为,美国民众应当在挑选最高法院法官一事上“发出他们的声音”,“因此,这个空缺不该在选出新总统前加以填补”。

少数党领袖、民主党人哈里·里德则力挺奥巴马尽快提名新法官人选,以应对最高法院繁杂的法律事务。

《华盛顿邮报》认为,奥巴马在其任期内完成对新法官的任命似乎并不容易。按照正常程序,提名新法官人选将耗时75天到90天。在头60天里,参议院司法委员会将对提名人进行彻底审查。在90

相关新闻

斯卡利亚是个怎样的人?

□新华社特稿(记者 郑思远)

安东尼·斯卡利亚自1986年被时任美国总统里根任命为最高法院法官以来,在任职将近30年,是美国迄今任职时间最长的最高法院法官。

在各大媒体发布的讣告中,“立场保守”“直言不讳”“个性鲜明”成为形容斯卡利亚的高频词语。确实,他生前属于强硬的保守派,个性十足,强烈反对堕胎并强烈支持死刑,被普遍认为是最高法院里立场保

守的法官之一。

2015年6月,美国最高法院以5:4的投票结果裁定,同性婚姻合乎宪法。持反对立场的斯卡利亚事后将矛头指向投下赞成票的同事,语气讥讽地称裁定结果“做作、自负”,不尊重宪法,已经脱离宪法原意。

斯卡利亚这种“直言不讳”的行事作风也招来一些争议。他的女性同事、自由派大法官露丝·巴德·金斯伯格曾用一部爱情歌剧的台词评价斯卡利亚,“我爱他,但有时我真想掐死他”。

谁会成为斯卡利亚的继任者?

□新华社特稿(记者 张伟)

美国最高法院由1名首席法官和8名法官组成,拥有最高司法权,其判决是最终判决。9名法官均由总统提名并经参议院批准,如无主动要求退休、失职和健康恶化等特殊原因,通常可终身任职。

当前,尚无官方渠道知晓奥巴马正在考虑哪些候选人,但《华盛顿邮报》、美联社等一些美国媒体猜测了可能的候选人,包括两名亚裔美国法官。

【斯里·斯里尼瓦桑】

现年48岁的斯里尼瓦桑是印度裔美国人,自2013年5月开始担任美国哥伦比亚特区巡回上诉法院法官,截至目前做出的裁决没有引发争议。媒体认为,他最大的优势在于获得民主党和共和党的一致支持。

【雅克利娜·阮】

现年50岁的雅克利娜·阮是越南裔美国人,自2012年5月开始担任设在旧金山的第9巡回上诉法院法官。

她是美国历史上联邦上诉法院首位亚裔女性法官,参议院当年以91票赞成、3票反对的结果通过了对她的提名。

【保罗·沃特福德】

现年48岁的沃特福德是非洲裔美国人,目前也在第9巡回上诉法院担任法官。有共和党人士认为,他之前在处理一些移民和死刑案件时的做法存在争议。

【简·凯莉】

现年51岁的凯莉自2013年4月开始担任设在密苏里州圣路易县的第8巡回上诉法院法官。



美国联邦最高法院(本版图片均为网络图片)